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 )تركيبيات( شمارش بدون شمردن   :6فصل

 جابر عامري: تهيه كننده 

گروه رياضي دوره ي دوم متوسطه عضو 

 استان خوزستان

 1399مهر 



   شمارش :درس اول  

به كمك اين بحث تعداد حالت هاي مختلـف يـك           . بحث تركيبيات است    يكي از بحث هاي جالب رياضيات،       

 تركيبيـات را شـمارش بـدون شـمردن      ، به همين جهت برخي    .كنيم موضوع را بدون نوشتن آنها شمارش مي      

  .ضرب را معرفي كنيمجمع و اصل  شايسته است ابتدا اصل ، براي آشنايي دقيق با اين مفهوم.ناميده اند

   اصل جمع و اصل ضرب: قسمت اول 

 انتخـاب و در روش      m انجام داد، طوري كه در روش اول        مجزا  اگر كاري را بتوان به دو روش       :اصل جمع   

nmوجود داشته باشد، براي انجام كار مورد نظر انتخاب nدوم   . روش وجود دارد+

 قطار متفاوت 4از اهواز به مشهد در يك روز معين تابستان ، متوجه شد در اين روز براي سفر شخصي  :مثال 

تعداد حالت هـايي كـه ايـن شـخص مـي توانـد       .  پرواز متفاوت هواپيما براي عزيمت به مشهد وجود دارد      3و  

  .انتخاب كند را حساب كنيد

  :حل 

  

  

  

  

  

  .قابل تعميم است انجام كار  مجزاروشبراي تعداد محدودي جمع اصل  :تعميم اصل جمع 

 قطار متفاوت 4 شخصي براي سفر از اهواز به مشهد در يك روز معين تابستان ، متوجه شد در اين روز :مثال 

لت هـايي كـه ايـن    تعداد حا. براي عزيمت به مشهد وجود دارد اتوبوس متفاوت 2و  پرواز متفاوت هواپيما     3و  

  .شخص مي تواند انتخاب كند را حساب كنيد

  :حل 

9234 =++  

 مشهد اهواز

 تعداد قطارها

  هاهواپيماتعداد 

  هاهواپيماتعداد   هاقطارتعداد 

4
 

3 + 7 

 كلتعداد 

=
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 انتخـاب و بـراي      mي اول  اگر كاري شامل دو مرحله باشد، به طوري كه براي انجام مرحلـه             :اصل ضرب   

كار مورد نظر بـا  ، ، در كلشته باشدا ددوجو روش انجام nدوم ي مرحلهدر  انتخاب، mهر كدام از اين انجام  

nm   . روش قابل انجام است×

اگر از شهر تهـران بـه   . او قصد دارد كه از قم عبور كند   . شخصي مي خواهد از تهران به اصفهان برود        :مثال  

. وجود داشته باشد  )   x و y و zبه نام هاي   (  مسير 3 و از قم به اصفهان        )aو bبه نام هاي   (  مسير 2قم  

  ؟ندك رسفاز تهران به اصفهان اين شخص به چند طريق مي تواند 

  .اد حالت هاي سفر از تهران به اصفهان را تعيين كردبه كمك اصل ضرب مي توان تعد: حل 

 . كه تعداد اين مسير ها را نشان مي دهدبه نمودار زير نيز توجه كنيد

 .نام مسير ها نيز بدين شكل است

),( za ),( ya ),( xa 

),( zb ),( yb ),( xb 

 مي توان ايـن نتيجـه را نيـز    زيررسم نمودار كمك  به   :توجه

  . مي نامندنمودار درختيچنين نموداري را . تأييد كرد

 6طبق نمودار فوق از تهران به اصفهان به شرط گـذر از قـم                

  .وجود داردمتفاوت مسير 

تعداد حالت هاي سفر 

 از تهران به قم
حالت هاي سفر تعداد 

 از قم به اصفهان

2 3× 6

تعداد حالت هاي سفر 

 اصفهاناز تهران به 

=
 

تهران

قم

اصفهان

اصفهان

اصفهان

اصفهان

اصفهان

اصفهان

قم

تهران
قم

اصفهان

a

b

x

y

z
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تمام حالت هاي ممكن به زمين افتادن آنهـا را          . هوا پرتاب مي كنيم   ه و يك تاس را به       ك يك س   :1 تمرين

  .)از اصل ضرب و نمودار درختي كمك بگيريد . (بنويسيد

  . به طوري كه تكرار ارقام مجاز نباشد؟ چند عدد دو رقمي مي توان نوشت7 و 5 با ارقام  :2 تمرين

  .به طوري كه تكرار ارقام مجاز باشد ؟ چند عدد دو رقمي مي توان نوشت7 و 5 با ارقام  :3 تمرين

  .قابل تعميم استكار براي انجام يك مرحله اصل ضرب براي تعداد محدودي  :تعميم اصل ضرب 

 پيراهن متفاوت دارد ، حساب كنيدكه اين شخص به چنـد حالـت مـي    4 شلوار و 3 كفش و 2 ي شخص :مثال

  .تواند آنها را بپوشد

  : حل 

  . فوق را بررسي كنيد مثالي بدست آمده درر درختي نتيجه به كمك نمودا: 4تمرين 

  .باشدن به طوري كه تكرار ارقام مجاز ؟ رقمي مي توان نوشتسه چند عدد 7و  8و  5 با ارقام  :5تمرين 

  . به طوري كه تكرار ارقام مجاز باشد؟ رقمي مي توان نوشتسه چند عدد 7و  8و  5 با ارقام  :6تمرين 

   چند عدد سه رقمي بدون تكرار ارقام مي توان نوشت؟6 و 9 و 0 و 8 و 7ام  با ارق :7 تمرين

  : تمرين براي حل 

  . در درون يك كيسه قرار دارند) x وyبه نام هاي( تاس و دو  ) a وb وcبه نام هاي(  هسه مهر  :8

كه به چند طريق اين كار ممكن تعيين كنيد . خصي مي خواهد فقط يكي از اشياء داخل كيسه را برداردش: الف

  است؟

  اين كار ممكن است؟شخصي مي خواهد يك مهره و يك تاس بردارد، تعيين كنيد كه به چند حالت : ب 

ي سه حرفي بدون تكرار حروف با معني و بي معني مي توان            چند كلمه  » خوزستان« ي با حروف كلمه    :9

  نوشت؟ 

4 =× 3 ×2 24

تعداد 

كفش

تعداد

شلوار

تعداد

پيراهن
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ي سه حرفي بدون تكرار حروف با معني و بي معنـي مـي تـوان    چند كلمه» تهران« ي با حروف كلمه : 10

  نوشت؟

يك شخص نزد خود تصميم     .  سئوال چهار گزينه اي است     5 يك برگ نظر خواهي مانند فرم زير داراي           :11

حساب كنيد كه اين شخص به چه تعداد حالت متفاوت مي توانـد             . فرم را به تصادف پاسخ دهد     گرفت كه اين    

  :پاسخ نامه را تكميل نمايد، به طوري كه 

  .مي توان به سئوالات نيز پاسخ نداد) ب .                      تمام سئوالات پاسخ داده شوند) الف 

  فرم نظر خواهي

 Dگزينه Cگزينه Bگزينه A گزينه  سئوال

1          

2          

3          

4          

5          

***  

در حـل  . شرطي قرار داده مي شـود   ) رقم  يا حرف و به طور كلي اشياء        ( گاهي براي يك يا چند خانه        :توجه  

  . هاي مشروط تكميل شودچنين مسائلي ابتدا بايد خانه

   ارقام غيرتكراري مي توان نوشت؟با چند عدد چهار رقمي زوج 4 و 6 و 9 و 1 و 8 و 7 با ارقام :12 تمرين

   وجود دارد؟ 3000 چند عدد چهار رقمي با ارقام متمايز و فرد، بزرگتر از :13 تمرين

 3 يا 5 يا 7 يا  9 باشند، پس رقم سمت چپ فقط مي تواند          3000 حاصل بزرگتر از     داعداچون قرار است    : حل  

  :لذا .باشد

962344

9

1

9

7

1

9

7

5

1

9

7

5

3

=×××  

بـدون  (  حرفـي سـاخت      4كلمه هـاي    » سازندگي« يروش مي توان با حروف كلمه      به چند     :14تمرين

  .ل آنها نقطه دار نباشدكه حرف او) توجه به معني و بدون تكرار حروف
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  . كافي است ، مدلي مانند مثال زير تشكيل دهيم:حل 

8044564

گ

د

ا

ي

ز

گ

د

ا

ي

ن

ز

گ

د

ا

ي

گ

د

ا

س
=×××  

  . نقطه دار مي شود،ل كلمهدر او » ي« حرف : توجه 

},,,{ي مجموعه :15تمرين dcbaS    داراي چند زير مجموعه است؟=

  . استn2 عضوي برابرnي تعداد كل زير مجموعه هاي يك مجموعه:نتيجه 

 حرفي با 8ي چند كلمه»  Computer «يبا حروف كلمهتعيين كنيد كه در هر مورد   :16تمرين

  و بي معني بدون تكرار حروف مي توان نوشت،معني 

  .كنار هم باشند p  وuبه شرط اينكه حروف : الف 

  .كنار هم باشند »  pu« به شكل p وuبه شرط اينكه حروف : ب  

***  

به مثال هاي زيـر     . به صورت تركيبي استفاده كنيم    دو اصل ضرب و جمع را       مي شود كه     گاهي لازم    :توجه  

  .توجه كنيد

   6 و 0 و 3 و 7 با ارقام  :مثال 

  چند عدد سه رقمي مي توان نوشت؟ ) الف

  چند عدد سه رقمي با ارقام غير تكراري مي توان نوشت؟) ب

  چند عدد سه رقمي فرد با ارقام غيرتكراري مي توان نوشت؟) ج

  چند عدد سه رقمي زوج با ارقام غيرتكراري مي توان نوشت؟) د

  :حل 

8222 18233                  ج (××= 48443ب                 (××=   الف (××=

  :مي توان نوشت .با توجه به دو حالت اينكه ، اگر صفر يكان باشد يا اينكه صفر يكان نباشد

1064123122 =+=××+××   د ()()(
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  .با توجه به بند هاي ب و ج مي توان نوشت: راه حل دوم 

10818 =−  

به طوري كه حداقل يك رقم تكراري داشـته  .   چند عدد سه رقمي مي توان نوشت   8 و   5 و   7با ارقام    :مثال  

  .باشند

  :حل 

6123   تعداد اعداد سه رقمي بدون تكرار          ××=

          27333   ) و بدون تكرارداراي تكرار( اعداد سه رقميكل تعداد          ××=

21627   .تعداد اعداد سه رقمي كه حداقل يك رقم تكراري داشته باشند       −=

حـروف  ط به اين رمز از حروف فارسي يا وهركدام از حروف مرب . رمزي از سه حرف تشكيل شده است       :مثال  

براي اين رمز چند حالـت  نباشند، حساب كنيد كه اگر حروف كنار هم از يك زبان  . كوچك انگليسي مي باشند   

  وجود دارد؟

  . مسئله داراي دو حالت است:حل 

  .، فارسي باشدچپاولين حرف سمت : حالت اول 

26624322632 =××  
  . باشدانگليسي، چپاولين حرف سمت : حالت دوم 

21632263226 =××  
  )رمز ها( كل حالت هاي ممكن لذا تعداد 

482562163226624 =+  
  :تمرين براي حل 

   چند عدد چهار رقمي زوج با ارقام غير تكراري مي توان نوشت؟4 و 6 و 9 و 0 و 8 و 7با ارقام   :17

  حساب كنيد كه با ارقام متمايز . را در نظر بگيريد 4 و 6 و 9 و 5 و 8 و 7با ارقام : 18

  چند عدد چهار رقمي مي توان نوشت؟: الف 

  چند عدد چهار رقمي فرد مي توان نوشت؟: ب 

  مي توان نوشت؟ 500بزرگتر از چند عدد سه رقمي : ج 

  ؟ باشد3رقم يكان عدد فرد و دهگان مضرب   كهچند عدد سه رقمي مي توان نوشت: د 

  . چند عدد سه رقمي مي توان نوشت، كه حتماً رقم تكراري داشته باشد8 و 7 و 5 و 3 با ارقام  :19
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   تمرين ديگر چندحل 

  .رمز يك دستگاه را در حالت هاي زير به دست آوريد تعداد حالت هاي ممكن براي  :20

  .اين رمز از يك گزينه تشكيل شده، كه شامل يك عدد يا حرف فارسي است) الف

ي دوم يك حرف الفباي     ي اول يك عدد و گزينه     اين رمز از دو گزينه تشكيل شده است طوري كه گزينه          ) ب

  .سي استفار

ي ديگر يـك حـرف      اين رمز از دو گزينه تشكيل شده است طوري كه يكي از گزينه ها يك عدد و گزينه                 ) ج

  .الفباي فارسي است

اين رمز از دو گزينه تشكيل شده است كه يا هر دو گزينه عدد هستند يا هر دو گزينه حروف انگليسي مـي     )د

  .باشند

ي دوم حروف ي اول اعداد غيرتكراري و دو گزينه اين رمز از چهار گزينه تشكيل شده است كه دو گزينه)هـ 

  .انگليسي غير تكراري اند

  :حل 

، بنابراين تعداد حالت  حرف الفباي فارسي خواهد بود32يا يكي از ....  و 3 و 2 و 1 و 0رمز يكي از اعداد ) الف 

  : ها مي شود

421032 =+  

  : حالت مي شوند و لذا طبق اصل ضرب تعداد حالت ها برابر 32ي دوم  حالت و گزينه10ي اول گزينه) ب 

3203210 =×  

 حالـت مـي     10ي دوم    حالت و گزينه   32ي اول    حالت يا گزينه   32ي دوم    حالت و گزينه   10ي اول گزينه) ب  

64032032010323210                   :ابر حالت ها بركل شوند و لذا تعداد  =+=×+× )()()()(  

  :پس. يا هر دو گزينه عدد ، يا اينكه هر دو حرف الفباي انگليسي مي باشند) د 

77667610026261010 =+=×+× )()(  

  ي دوم حروف انگليسي غير تكراري ي اول اعداد غيرتكراري و دو گزينهدو گزينه) هـ 

585002526910 =×××  
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 12 تا 10 خيابان، و در هر خيابان بين 10 تا 8 بلوار اصلي و در هر بلوار ، بين 5ر يك شهرك صنعتي   د :21

حداقل و حداكثر تعداد كارخانه هايي كه ممكن است .  كارخانه وجود دارد30 تا 20كوچه و در هر كوچه بين 

  .در اين شهرك وجود داشته باشد، را تعيين كنيد

  :حل 

8000201085   حداقل=×××=

180003012105   حداكثر=×××=

  . مي خواهيم رأس هاي مثلث زير را با سه رنگ قرمز و آبي و سبز رنگ كنيم :22

  به چند طريق اين كار امكان پذير است؟) الف

به چند طريق مي توان اين رنگ آميزي را انجام داد، به گونه اي كه ) ب

  .شندرأس هايي كه با هم وصل اند، همرنگ نبا

  

   :حل 

پس طبق . لذا هر رأس سه حالت دارد. هر رأس مي تواند با يكي از سه حالت ، قرمز يا آبي يا سبز باشد: الف 

  .اصل ضرب داريم

27333 =××  

  :پس .  فقط يك حالت داردCدو حالت و لذا رأس Bرأس .  سه حالت انتخاب رنگ داردAرأس: ب 

6123 =××  

  . دو رنگ قرمز و آبي رنگ كنيم را با مي خواهيم رأس هاي مثلث زير :23

  به چند طريق اين كار امكان پذير است؟) الف

به چند طريق مي توان اين رنگ آميزي را انجام داد، به گونه اي كه ) ب

  .همرنگ نباشند  وصل اند،رأس هايي كه با هم

  

   :حل 
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پس طبق اصل . لذا هر رأس دو حالت دارد. هر رأس مي تواند با يكي از دو حالت ، قرمز يا آبي باشد: الف 

  .ضرب داريم

8222 =××  

با توجه به اينكه هر رأس به رأس ديگر وصل است، اين خواسته غير ممكن است و در نتيجه به هيچ : ب 

  .نمي توان اين كار را انجام دادق طري

0012 =××  

 با پلاك هايي به صورت زير عدد دو رقمي  :24

  انتخاب شوند و Aيسمت راست آنها از مجموعه

 انتخاب شوند و حرف Bيساير ارقام از مجموعه

 انتخاب شود، حساب كنيد با شرايط چند ماشين را مي توان شماره گذاري Cي مجموعهاستفاده شده در آن از

  كرد؟

  

  :حل 

  

اتوماتيك و (  نوع دنده 2تلف و  حجم موتور مخ3 رنگ ، 10 مدل ، 5  در يك كشور نوعي اتومبيل در :25

  .توليد مي شود) غير اتوماتيك

   اين اتومبيل توليد مي شود؟چند نوع مختلف از) الف

اگر يكي از رنگ هاي توليد شده مشكي باشد، چند ) ب

  نوع از اين اتومبيل با رنگ مشكي توليد مي شود؟

چند نوع از اين اتومبيل مشكي دنده اتوماتيك توليد ) ج

  . مي شود
 



 جابر عامري:  تهيه كننده .....................................................................1آموزش رياضي 

 10ي صفحه

  :حل 

  :الف 

  

  :ب 

  

  :ج 

  

 ، فردي ) خير _بله (  گزينه اي 2 سئوال 5 گزينه اي و 4 سئوال 10 يك آزمون چندگزينه اي شامل :26

  :او به چند روش مي تواند اين كار را انجام دهد، اگر. قصد دارد به سؤال ها به صورت تصادفي جواب دهد

  .ي سئوال ها پاسخ دهدمجبور باشد، به همه) الف 

  .بتواند سئوال ها را بدون جواب هم بگذارد) ب 

  :حل 

  :الف 

  

  :ب 

  

ي جاده هاي بين ل مقابل نشان دهنده اگر شك :27

ي جاده ها يك  باشد و همه Eو  D و C و B و Aشهرهاي



  رياضي و تجربي10ي پايه................................................................. 1آموزش رياضي 

 11ي صفحه

   رفت؟E به شهر Aطرفه باشند، به چند طريق مي توان از شهر 

  :حل 

422    ABE تعداد مسيرهاي =×=

6132   ACDE تعداد مسيرهاي =××=

1064   تعداد كل مسيرها=+=

  .ي زير را به گونه اي كامل كنيد كه جواب ارائه شده، درست باشد مسئله :28

   ؟...........................................................چند عدد دو رقمي مي توان نوشت، به طوري كه : مسئله 

لذا با توجه .  تا است4 تا است و تعداد راه هاي نوشتن دهگان برابر 5شتن يكان برابر تعداد راه هاي نو : جواب

  . عدد شرايط مورد نظر وجود دارد20به اصل ضرب 

  . و رقم دهگان عددي اول باشدفرد رقم يكان :حل 

واب آن  مسئله اي طرح كنيد كه با استفاده از اصل جمع يا اصل ضرب و يا هر دوي آنها حل شود و ج :29

  .به صورت زير باشد

× × + × × =2 2 2 3 3 3 35  

  

ي جاده هاي بين شهر  اگر شكل مقابل نشان دهنده:حل 

ي جاده ها و همه باشد FوEوDوCوBوAهاي 

در اين صورت مسئله به صورت زير . يك طرفه فرض شوند

   .طرح مي شود

   رفت؟F به شهرAبه چند طريق مي توان از شهر

  و بدون تكرار حروف  » گل پيرا« ي  با حروف كلمه :30

  حرفي مي توان نوشت؟  6ي چند كلمه) الف

  شروع مي شوند؟» گل« حرفي مي توان نوشت كه با   6ي د كلمهچن )ب

  :حل 

  :الف

A 

B C 

F 

D E 



 جابر عامري:  تهيه كننده .....................................................................1آموزش رياضي 

 12ي صفحه

720123456 =×××××  
  . را با هم در نظر مي گيريم»گل«  طبق مسئله :ب

2412341 =××××  
  

  و بدون تكرار حروف  » گل پيرا« ي  با حروف كلمه :31

   حرفي مي توان نوشت؟4ي چند كلمه ) الف

  كنار هم آمده باشند؟» ر« و  » پ«  حرفي مي توان نوشت كه در آنها دو حرف 4ي كلمهچند ) ب

  اشند؟نبكنار » ر« و  » پ«  حرفي مي توان نوشت كه در آنها دو حرف 4ي چند كلمه) ج

  :حل 

  :الف

3603456 =×××  
» ر« و  » پ« حروف  در ابتدا    هبراي حل مسئل  .  و كنار هم   بايد باشند » ر« و  » پ« طبق مسئله دو حرف     : ب

  در اين صورتدر نظر مي گيريم » پر« شكل  و به با همرا 

  »  ر   پ «      ا     ل ي    گ  

  ....، ....    پ ، ر ، .تعداد حالت ها مي شود. اول باشند» پر « اگر 

12341 =××  
  .... پ ، ر،  ،.   .... تعداد حالت ها مي شود. وسط باشند» پر « اگر 

12314 =××  
   پ ، ر ،.... ، .   ....تعداد حالت ها مي شود. آخر باشند »پر « اگر 

12134 =××  
  .مي شودتعداد حالت ها در اين مورد لذا 

 36123121212 =×=++  
  

لذا در كـل    .  حالت داريم  36باز  . در نظر مي گيريم   » رپ« شكل  را با هم و به      » ر« و  » پ« حروف   ولي اگر 

  تعداد حالت هاي مي شود؟

723623636 =×=+  
  روش دوم

72313412 =××××× )()(  
  ) ج 

28872360 =−  



  رياضي و تجربي10ي پايه................................................................. 1آموزش رياضي 

 13ي صفحه

  و بدون تكرار حروف  » گل پيرا« ي  با حروف كلمه :32

  كنار هم آمده باشند؟» ا پير« ي  حرفي مي توان نوشت كه در آنها حروف كلمه5ي چند كلمه: الف 

  كنار هم آمده باشند؟» پيرا « ي  حرفي مي توان نوشت كه در آنها حروف كلمه6ي چند كلمه: ب 

  : حل 

  پس .  انتخاب شوند »پيرا« و  » گ« در اين حالت ابتدا فرض مي كنيم كه  : الف

4824241123412341 =+=××××+×××× )()(  

  ريمباز دا.  انتخاب شوند »پيرا« و  » ل«  و اگر

4824241123412341 =+=××××+×××× )()(  

964824848لذا در كل   . حالت مي شوند+=×=

  :روش دوم 

962212341 =×××××× )()(  

   »پيرا« و  » ل  يا  گ« جابجايي كُلي : ب

1443123412 =×××××× )()(  

***  

  جابر عامري: تهيه كننده 

  عضو گروه رياضي دوره ي دوم متوسطه 

  استان خوزستان

  



 امريعجابر :  تهيه كننده ..........................................................1آموزش رياضي 

 14ي صفحه

  جايگشت  :موددرس  

ي تعداد جايشگت هاي اشـياء مختلـف را   ي محاسبهنحوهسپس  مفهوم جايگشت و    ابتدا  ي اين فصل    در ادامه 

  .بيان مي كنيم

  جايگشت : قسمت اول 

  .، به هر حالتِ چيدنِ آنها كنار هم ، يك جايگشت از آن اشياء مي گوييم متمايز داشته باشيماگر چند شيءِ

 اگـر  .و سه درگاه مقابل وجود دارند كه باعث اتصال دو دستگاه الكتريكي به هم مـي شـوند     فيش  سه :مثال  

درگاه ها را ، در جدول زير تنظيم كنيد         در  حالت هاي مختلف قرار دادن آنها       . مي ناميم  c و bوaفيش ها را  

  .الت ها را بنويسيدو سپس تعداد ح

  

  

  

  

  

  

  . تعداد حالت هاي صف گرفتن چهار دانش آموز را بنويسيد: 1تمرين

***  

  فاكتوريل معرفي نماد :قسمت دوم 

اده مي شود، به شكل زير  نمايش دn! كه با نماد nفاكتوريل.  يك عدد صحيح نامنفي باشد     nكنيد كه فرض

  .تعريف مي شود

10در اين صورت .  باشدn=0اگر =!  

11در اين صورت .  باشدn=1اگر =!  

  يعني. رب تمام اعداد طبيعي كوچكتر يا مساوي آن است برابر حاصل ضn!در اين صورت .  باشدn<1اگر

nn ××××= ...! 321  

  



  رياضي و تجربي10ي پايه ......................................................1آموزش رياضي 

 15ي صفحه

  :مثال 

7206543216 2443214ب                             (!=×××××=   الف (!=×××=

  . تساوي هاي زير را كامل كنيد :2تمرين

=+++− !!!!!   الف (5!=  ب                               (01234

  . حاصل عبارت هاي زير را به دست آوريد :3تمرين

=
+
−

)!()!(

!!

5544

46
+=ب                      (3)!(!=                      ج (

9

35 !!
  الف (

  . عبارت هاي زير را با نماد فاكتوريل نمايش دهيد :4تمرين

 =××××××   الف (1234567

=×××   ب( 5678

=×   ج (245

  : با توجه به مفهوم فاكتوريل يك عدد طبيعي مي توان نوشت كه:نتيجه 

!)(! 1−= nnn  

!!: براي مثال  566 ×=  

  . كسر هاي زير را ساده كنيد :5تمرين

!)(

!)(

1

1

−
+

n

n
د                     (

!)(

!

3−k

k
ج                        (

!

!)(

n

n 1+
ب                        (

!

!

7

9
  الف (

  .ست اn!متمايز برابر ) نفر( شيء n تعداد جايگشت هاي:نتيجه 

ني بدون تكرار حروف  حرفي با معني و بي مع8ي چند كلمه» Computer«ي  با حروف كلمه :6تمرين

  مي توان نوشت؟

 كنار 3 و 2 مي توان نوشت كه در آنها ارقام 6 تا 1 چند عدد شش رقمي بدون تكرار ارقام با اعداد  :7تمرين

   ؟نباشندهم 

1 (340                      2 (360                         3 (480                        4(720  

  : حل 



 امريعجابر :  تهيه كننده ..........................................................1آموزش رياضي 

 16ي صفحه

7206     تعداد كل حالات!=

24052 =×   . كنار هم باشند3 و 2 تعداد حالاتي كه ارقام !

 480240720   . كنار هم نباشند3 و 2 تعداد حالاتي كه ارقام −=

  :و بدون تكرار حروف » جهانگردي« ي مهبا حروف كل  :8تمرين

  ختم مي شود؟» ي«  حرفي مي توان نوشت؟ چند تا از آنها به 8ي چند كلمه: الف 

  كنار هم قرار داشته باشند؟» ي« و  » د«  حرفي مي توان نوشت كه در آنها حروف 8ي چند كلمه: ب 

  ختم مي شوند؟» رديگ«  حرفي مي توان نوشت؟ چند تا از آنها به 6ي چند كلمه: پ

  چهار حرف اول باشند؟ » جهان« ي  حرفي مي توان نوشت كه در آنها حروف كلمه8ي چند كلمه: ت 

  كنار هم باشند؟ » جهان« ي  حرفي مي توان نوشت كه در آنها حروف كلمه8ي چند كلمه: ث 

   حرفي مي توان نوشت كه با حرف نقطه دار شروع شوند؟8ي چند كلمه:  ج

  :حل 

  : الف 

   تعداد كل كلمات=8!

  .ختم مي شوند» ي«  تعداد كلماتي كه به =7!

  : ب 

!72 ×  

  : پ

!

!

2

8
345678    حرفي6  تعداد كل كلمات ×××××=

12
2

4
34 ==×

!

!
  ختم مي شوند؟» گردي«   تعداد كل كلماتي كه به 

  : ت 

!! 44 ×  
  : ث 

!! 54 ×  
  :  ج

!73 ×  

***  



  رياضي و تجربي10ي پايه ......................................................1آموزش رياضي 

 17ي صفحه

  :تمرين براي حل 

  بدون تكرار حروف مي توان نوشت؟) با معني و بي معني ( ي  حرف الفباي متمايز چند كلمهپنجبا   :9

  .حاصل عبارت هاي زير را به دست آوريد  :10

!

!

9

10
  الف (

!

!

6

8
  ب( 

!)(

!

2−n

n
  ج(

  .عبارت هاي زير را با استفاده از نماد فاكتوريل نمايش دهيد  :11

89   الف (×

  ب( 5

!)( 1−nn )ج  

))()(( 321 −−− nnnn) د  

***  

  جابر عامري: تهيه كننده 

  گروه رياضي دوره ي دوم متوسطه عضو 

  استان خوزستان

  



 امريعجابر :  تهيه كننده ..........................................................1آموزش رياضي 

 18ي صفحه

  تركيب و ترتيب   :موسدرس  

مهـم   تعداد جايگشت هاي اشياء متمايز بدون تكرار اشياء ولي در حالت هـاي                روش هاي تعيين   در اين درس  

  .بودن يا نبودن ترتيب آنها معرفي مي كنيم

  ترتيب و تركيب

  .اء دو حالت وجود دارد بدون تكرار اشيءيي شn ازء شييkدر انتخاب

 مي نامند و تعداد حالت هاي آن        ترتيباين نوع انتخاب را     . اشياء مهم باشد  ) تقدم و تأخر  ( اگر اولويت   : الف  

  .را به شكل زير به دست مي آورند

!)(

!
),(

kn

n
knP

−
=  

  :است با برابر  تشكيل مي شوند،» خوزستان« ي حرف كلمه7 تعداد كلمات سه حرفي كه با :مثال 

210
4

4567

4

7

37

7
37 =×××==

−
=

!

!

!

!

!)(

!
),(P  

بـه  . تفـاوت دارنـد   » تـاس « بـا   »  ستا   «براي مثال كلمات  .مهم است ) حروف(در اين مثال تقدم و تأخر اشياء        

  .همين دليل از ترتيب استفاده شد

ن  مي نامند و تعداد حالت هاي آ       يبكتراين نوع انتخاب را      .اشياء مهم نباشد  ) تقدم و تأخر  ( اگر اولويت   : ب  

  .را به شكل زير به دست مي آورند

!)(!

!
),(

knk

n

k

n
knC

−
=






=  

},,,,,,{ عضوي 7ي تعداد زير مجموعه هاي سه عضوي مجموعه:مثال  gfedcba،  برابر است با :  

35
4123

4567

43

7

373

7

3

7
37 =

×××
×××=

×
=

−
=






=
!

!

!!

!

!)(!

!
),(C  

},,{«بـراي مثـال زيـر مجموعـه هـاي         .مهـم نيـست   ) عـضوها (در اين مثال تقدم و تأخر اشـياء          cba «  بـا

»},,{ cab « به همين دليل از تركيب استفاده شد. تفاوت ندارد.  

  ي بدون تكرار ارقام مي توان نوشت؟ رقم3 چند عدد 56874 با ارقام عدد  :1تمرين



  رياضي و تجربي10ي پايه.......... .............................................1آموزش رياضي 

 19ي صفحه

  از ميان شش كتاب مختلف  :2تمرين

   بچينيم؟به چند طريق مي توانيم چهار كتاب را در يك قفسه كنار هم: الف 

  ند طريق مي توانيم چهار كتاب را براي هديه دادن به يك نفر انتخاب كنيم؟چبه : ب 

  : حل 

  :الف

360
2

6

46

6
46 ==

−
=

!

!

)!(

!
),(P  

  :ب

15
464

6

4

6
=

−
=








)!(!

!
  

  حساب كنيد كه با اين هفت نقطه . اي قرار دارند هفت نقطه روي دايره :3تمرين

            .     چند پاره خط ايجاد مي شود) الف

  .                چند بردار ايجاد مي شود) ب

  .چند مثلث تشكيل مي شود) ج 

تعداد چهارضلعي هاي محدب كه هـر رأس يـك          . ي متمايز وجود دارد    نقطه 8 بر روي يك دايره       :4تمرين

  .چهارضلعي واقع بر نقاط مفروض باشد، را به دست آوريد

  : حل 

70
44

8

4

8
=

×
=








!!

!
  

  . ضلعي محدب را محاسبه كنيد12 تعداد قطر هاي يك  :5تمرين

  .تعداد قطرها به دست مي آيد.  نقطه از كل نقاط تعداد اضلاع را كم كنيم2اگر از تعداد حالات انتخاب: حل 

54126612
2

12

2
=−=−







=−







n

n
  

   . ضلعي محدب را تعيين كنيد8 تعداد قطر هاي يك  :6تمرين



 امريعجابر :  تهيه كننده ..........................................................1آموزش رياضي 

 20ي صفحه

)( ضلعي محدب دارايn ثابت كنيد كه هر :7تمرين 3
2

1 −nnقطر است .  

  :مي خواهيم از بين آنها .  نفر مشغول به كار هستند12 در يك اداره  :8تمرين

  .اين كار به چند طريق امكان پذير است.  نفر انتخاب كنيم3) الف

هر نفـر يـك   .(د طريق امكان پذير است  اين كار به چن   . يك رئيس، يك معاون و يك منشي انتخاب كنيم        ) ب

   .)پست داشته باشد

  :حل 

  )الف

220
9123

9101112

93

12

3123

12

3

12
=

×××
×××=

×
=

−
=








!

!

!!

!

!)(!

!
  

  )ب 

1320
9

9101112

9

12

312

12
312 =×××==

−
=

!

!

!

!

!)(

!
),(P  

ي يك كتابخانه يك كتاب درسي ، يك كتاب علمي و يك كتـاب داسـتان گذاشـته                   درون قفسه   :9تمرين

به چند روش ممكن است     . يك كتاب بردارند   نفر به طرف قفسه رفته و هركدام         3 نفر   7اگر از بين    . شده است 

  كتاب ها توزيع شده باشند؟

  : حل 

210
37

7
37 =

−
=

!)(

!
),(P نفر از بين هفت نفر3 تعداد انتخاب   

 سئوال پاسخ داد، مساوي با 7 سئوال متفاوت به 10 راه هاي مختلفي كه مي توان از بين  :10تمرين

  فاكتوريل چه عددي است؟

  : حل 

!
!

!

!)(!

!
554324310

1237

78910

7107
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چند مثلث .  روي محيط يك دايره قرار دارندG وF وEوD و C وB وAي  هفت نقطه   :11تمرين
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   حرفي مي توان نوشت؟6ي و بدون تكرار حروف چند كلمه » گل پيرا« ي  با حروف كلمه :12تمرين
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   نفر را سوار كرد؟4چند طريق مي توان از بين آنان 
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  . حاصل هر يك از عبارت هاي زير را به دست آوريد :14تمرين
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  به طوري كه .  مهره انتخاب كنيم3 مهره سبز ، 4 مهره آبي و 5 به چند طريق مي توانيم از بين  :15تمرين

  .هر سه مهره آبي باشند) ب .                               رنگ مهره ها مهم نباشد) الف

  .دو مهر آبي و يكي سبز باشد) د                               .     هر سه مهره سبز باشند) ج 

  .هر سه مهره هم رنگ باشند) هـ 

 5 و   يـازدهم ي   دانش آموز از پايـه     7 ،   دهمي   دانش آموز پايه   8 به چند طريق مي توان از بين          :16تمرين

  :خاب كرد به طوري كه  دانش آموز جهت مسابقات ورزشي انت6 به تعداد دوازدهمي دانش آموز از پايه

  .                            ي دانش آموزان مهم نباشدپايه) الف
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  . باشنددوازدهم و بقيه  يازدهمدانش آموز1 و دهم دانش آموز 3) ب

  . 1 دانش آموز همكلاس باشند6هر) ج

ريـق مـي تـوان از    به چند ط.  مهره قرمز وجود دارد3 مهره سياه و4 مهره سفيد و  5اي   در كيسه   :17تمرين

   مهره سياه باشند؟2 مهره انتخاب كرد كه حداقل 3اين كيسه 
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  زن انتخاب شوند؟
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},,,,{يكافي است ، تعداد زير مجموعه هاي دو عضوي مجموعه: حل  fedcbرا به دست آوريم .  
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 uوp حرفي مي توان نوشت كه در آن حروف        5ي  چند كلمه Computerي با حروف كلمه    :23تمرين

  كنار هم قرار داشته باشند؟

سپس با شـرط  .  حرف باقي مانده انتخاب كنيم6 را از بين  uوp حرف ديگر غير از حروف       3ابتدا بايد   : حل  
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  :در اين صورت)  به چسبيده( بگيريم 

20
3

6
=







   )uوpغير از (  حرف 6 حرف از 3 تعداد حالت هاي انتخاب =

244 ==   . كنار هم در نظر گرفته شده اندuوp حرف كه 5  تعداد جايگشت هاي !

   با هم uوp  تعداد جايگشت هاي=2

  :و طبق اصل ضرب داريم

96022420 =××  

***  

  

  

  



 امريعجابر :  تهيه كننده ..........................................................1آموزش رياضي 

 24ي صفحه

  مهم تساوي چند 

   . هاي خاص ترتيب بصورت زير مي باشند برخي از حالت: 1نكته 
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  . هر يك از تساوي هاي فوق را ثابت كنيد :24تمرين
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چند مثلث با اين .  نقطه قرار دارد5 دو خط موازي داده شده است و روي هر كدام از اين دو خط  :27تمرين

  اخت؟نقاط مي توان س

  .سپس از آن خط دو نقطه و از خط ديگر يك نقطه بر داريم. بايد يكي از دو خط را انتخاب كنيم: حل 
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ي دو نفره رياضي، دو مدرس فيزيك و دو مدرس شيمي، قرار است يك كميته از بين دو مدرس  :28تمرين

تعداد حالت هاي انجام اين كار را به دست         . ، به گونه اي كه دو نفر انتخاب شده هم رشته نباشند           انتخاب شود 
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  . معادلات زير را حل كنيد :29تمرين
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  . به كمك نقاط موجود در شكل زير و از به هم وصل كردن آنها چند مثلث ايجاد مي شود :30تمرين
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 نقطه، مثلث ايجاد كرد برابر       13تعداد كل حالت هايي كه مي توان با         : حل  
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گ تيم هاي اول تا سوم به چند حالت در پايان اين لي.  تيم قرار دارند18 در يك ليگ فوتبال  :31تمرين

  مختلف مي توانند مشخص شوند؟

  : حل 
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اگر .  از بين تعدادي كتاب مختلف مي خواهيم سه كتاب را انتخاب كنيم و در قفسه اي بچينيم :32تمرين

  ؟ تا باشد، تعداد كتاب ها چند تا است210تعداد حالت هاي مختلف براي اين كار 

  :حل
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 كليد است، براي انجام يك دستور خاص بايد 20 در يك نوع ماشين حساب كوچك كه داراي :33تمرين

اگر فردي نداند سه كليد مورد نظر كدام اند و بخواهد به . سه كليد مشخص با ترتيبي مشخص فشار داده شوند

و در چه ) در بدترين حالت (  ثانيه زمان بخواهد 2سه كليد طور تصادفي اين كار را انجام دهد و فشردن هر 

  زماني مي تواند دستور مورد نظر را اجرا كند؟
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ي ژاپنـي،  ي كـدو، تخمـه   ي تنقلات در فروشگاه خود، پسته، بادام،  گردو،  تخمه          شندهويك فر   :34تمرين

تعيين . در يك آجيل حداقل پنج نوع از تنقلات فوق بايد وجود داشته باشد            از نظر او    . ش دارد منخودچي و كش  

  او با تنقلات موجود در فروشگاهش چند نوع آجيل مي تواند درست كند؟كنيد كه 

  :حل 
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اس  كارشـن 6 حـسابدار،  2 معـاون،  3يس، ئ ر1اين اداره داراي .  عضو است  18يك اداره داراي      :35تمرين  

 نفـره جهـت   5اين اداره ماهانـه بايـد جلـسه اي    .  كارشناس امور حقوقي است    3 كارمند كارگزيني و     3 اداري،

 نفره مي توانـد انتخـاب       5به چند طريق اين گروه      . طرح هاي پيشنهادي برگزار كند    بررسي و تصويب آخرين     

  .ارشناس امور حقوقي در جلسه باشندكرئيس و دقيقاً يك ) شود؟ هرگاه الف

  .رئيس و دقيقاً معاون و يك كارشناس امور حقوقي در جلسه باشند) ب

  .رئيس و دقيقاً معاون و يك حسابدار و يك كارشناس امور حقوقي در جلسه باشند )ج

  :حل 
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از دانش آموزان كه همگي داراي شرايط علمـي خـوبي انـد،  داوطلـب                 در يك كلاس تعدادي       :36تمرين

او اين دو نفر را بـه       .  نفر را به تصادف انتخاب كند      2د  ر دا م قصد معلّ. ابقات علمي مدرسه هستند   حضور در مس  

  تعداد داوطلبان چند نفر بوده است؟.  روش مي تواند از بين داوطلبان انتخاب كند28

  .بنابراين.  نفر باشندnوطلبانفرض كنيم تعداد دا: حل 
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 شاخه  5 تا   3او در هر دسته گل از       .  نوع گل مختلف دارد    10گل فروش در فروشگاه خود      يك    :37 تمرين

  او چند دسته گل مختلف مي تواند درست كند؟. گل متمايز قرار مي دهد

  :حل 
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اگر او با تركيب دو يـا چنـد     .  رنگ قرمز ، آبي ، زرد و مشكي دارد         4 يك نقّاش قوطي هايي از        :38 تمرين

  قوطي از رنگ هاي متمايز بتواند دقيقاً يك رنگ جديد به دست آورد، او چند رنگ مي تواند داشته باشد؟

 تعداد رنـگ هـاي حاصـل بيـشتر از       رنگ استفاده مي شود، اما     4 هنري فقط از همين      چرا با اينكه دركارهاي   

  جواب شما است؟

  :حل 
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 50 درصـد از يـك رنـگ و    50به طور مثال يك بـار       . چون ممكن است ميزان تركيب رنگ ها يكسان نباشد        

 درصد از رنگ ديگر استفاده شـود و         40 درصد از يك رنگ و       60درصد از رنگ ديگر استفاده شود و بار ديگر          

  .اين دو حالت دو رنگ متفاوت به دست آيددر 

 تا از اين ادويه ها يك طعم مخصوص درست 3او با استفاده از هر .  يك آشپز ده نوع ادويه دارد :40تمرين

  اين آشپز چند طعم مي تواند درست كند؟ هرگاه. مي كند

  .هيچ محدوديتي در استفاده از ادويه ها نداشته باشد: )الف

  .ستند كه با هم نمي توانند استفاده شونددو نوع ادويه ه) ب

  .سه نوع ادويه هستند كه نبايد هر سه با هم استفاده شوند) ج

اول با هيچ يك از ادويه ي  تايي تقسيم مي شوند كه هيچ يك از ادويه هاي دسته5ي  دسته2ادويه ها به ) د 

  .ي دوم سازگاري ندارندهاي دسته

  :حل 
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  : ادويه ي باقي مانده انتخاب خواهد شد و در نتيجه8ي سوم از  اگر اين دو ادويه استفاده شوند، ادويه)ب
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  تعداد حالات وجود دو ادويه با هم

  .ي خاص با هم استفاده نشوندتعداد كل حالاتي كه دو ادويه= 

    تعداد كل حالات - فاده مي شوندي خاص با هم استتعداد حالاتي كه دو ادويه

1128120
1

8

3

10
=−=







−






=  

  )ج

  .ي خاص با هم استفاده نشوندتعداد كل حالاتي كه هر سه ادويه= 

    تعداد كل حالات -با هم استفاده مي شوند ي خاص  ادويههر سهتعداد حالاتي كه 
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  :بنابراين . ي دوم انتخاب شوندخاب شده يا هر سه ادويه از دستهي اول انت هر سه ادويه بايد از دسته)د
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  :مسئله اي طرح كنيد كه جواب آن برابر باشد با در هر مورد،   :41تمرين
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  :حل 

و  زن 2 نفر انتخاب كرد به طوري كه در اين انتخاب پنج زن ، 6 مرد و 5به چند طريق مي توان از بين  )الف

   مرد وجود داشته باشد؟3

  واضح است كه )ب
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  .لذا مسئله را به صورت زير طراحي مي كنيم

د حالت هايي را تعيين تعدا.  مهره آبي، دو مهره استخراج مي كنيم6 مهره قرمز و5از بين

  . همرنگ باشندهكنيد كه اين دو مهر



 امريعجابر :  تهيه كننده ..........................................................1آموزش رياضي 

 30ي صفحه

  :تمرين براي حل 

  : حرفي مي توان ساخت به طوري كه4چند كلمه ي » گل بهار«  با حروف كلمه ي  :42

  .ختم شوند» ب« شروع و به حرف » گ« با حرف ) الف 

  .موجود  و در كنار هم باشند» ه«و » ب« در اين كلمات حروف ) ب 

  .موجود و در كنار هم باشند» ا« و » ه«و » ب« ر اين كلمات حروف د) ج 

  : نفري انتخاب كرد كه 3 مرد به چند حالت مي توان يك گروه 3 زن و 4 از بين  :43

  .                 همگي زن باشند) ب .                                     مرد و يك زن باشد2) الف

  .م خدمت كار باشندم معاون و نفر سودول رئيس و نفر نفر او) ج

   نفر به چند حالت مي توان 5 از بين  :44

  .دو نفر جهت شركت در اردو انتخاب كرد: ب .                يك نفر رئيس و يك نفر معاون انتخاب كرد: الف 

  :به طوري كه   چند عدد سه رقمي بدون تكرار ارقام مي توان ساخت 0 و 6 و 5 و 3 و 2 با ارقام  :45

  .                                  اعداد سه رقمي همگي فرد باشند) الف

  . شروع شوند2همگي با ) ب

  .                      همواره در كنار هم باشند3 و 2دو عدد ) ج

  .كنار هم باشند» 23« به شكل 3 و 2دو رقم ) د

ي  دانـش آمـوز رشـته      5ي رياضـي و    دانش آموز رشته   7بين نفره از    3اي به چند طريق مي توان كميته      : 46 

  تجربي انتخاب كرد؟

به چنـد  .  شيمي دان قرار است كميته اي علمي انتخاب شود5 فيزيك دان و 6 رياضي دان و 8 از ميان    : 47

  طريق اين كميته مي تواند انتخاب شود؟ هرگاه

  باشند؟ نفر در آن عضو 2 نفره باشد و از هر رشته 6 كميته )الف

   نفره باشد و از هر رشته حداقل يك نفر در آن عضو باشند؟3كميته ) ب

   نفره باشد و حداقل يك رياضي دان در آن باشد؟2كميته ) ج

  . معادله هاي زير را حل كنيد :48
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  .تساوي هاي زير را ثابت كنيد  :49
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 از بين پنج گل آبي و سه گل سفيد به چند طريق مي توان سه گل انتخاب كرد كه هر سه گل همرنگ : 50

  .باشند

  .وريدآارت هاي زير را به دست ب حاصل ع :51
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   در شكل روبرو چند مستطيل وجود دارد؟ :52

        

        

        

  

  

  . به سئوالات زير پاسخ دهيدمقابلبا توجه به شكل   :53

  وجود دارد؟چند مربع : الف 

  ؟ چند مستطيل وجود دارد:ب 

  مستطيل وجود دارد كه مربع نباشند؟چند : ج 

  

  : نتيجه 



 امريعجابر :  تهيه كننده ..........................................................1آموزش رياضي 

 32ي صفحه

nnدر يك مربع به ضلع: الف    .ي زير بدست مي آيد ، تعداد كل مربع هاي موجود از رابطه×
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nmدر يك مستطيل به ابعاد : ب  تعداد مستطيل هاي موجود برابر   ،×
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  . است

  .به مربع ها هم به عنوان مستطيل در نظر گرفته شده انددر اين محاس

***  

  جابر عامري: تهيه كننده 

  گروه رياضي دوره ي دوم متوسطه عضو 

  استان خوزستان

  


